

Владыкъ Архипастырю Многая лѣта"! Въ 4½ часа вечера Его Преосвященство отправился на станцію, гдѣ уже стоялъ экстренный поѣздъ. На станціи Владыка продолжалъ свою Архипастырскую ревность, спрашивая и здѣсь провожавшихъ дѣтей по Закону Божию. Наконецъ поѣздъ тронулся. Провожавшіе на платформѣ и въ вагонѣ громогласно воспѣли благостному святителю сердечное „Многая лѣта“!

Протоіерей В. Поповъ.

Посѣщеніе Преосвященнымъ Никаноромъ станціи

„Жуковки“ Р.-О. ж. д.

15-го февраля Преосвященный Никаноръ посѣтилъ ст. Жуковку и находящееся въ 17 верстахъ отъ нея село Фошню, Брянскаго уѣзда. Въ Жуковку Владыка пріѣхалъ съ утреннимъ поѣздомъ и былъ встрѣченъ на вокзалѣ мѣстнымъ причтомъ и о. благочиннымъ. Откушавъ чаю, Преосвященный отправился въ село Фошню, предупредивъ, что мѣстный храмъ онъ посѣтитъ на обратномъ пути въ 6 часовъ вечера. Дѣйствительно, ровно въ 6 часовъ звонъ колоколовъ возвѣстилъ о прибытіи Архипастыря. Къ этому времени храмъ былъ уже полонъ народа. Ярко освѣщенная церковь имѣла весьма торжественный видъ. При входѣ въ храмъ Владыка былъ встрѣченъ причтомъ. Приложившись ко кресту и окропивъ себя святой водой, Преосвященный при пѣніи пѣвчими тропаря св. князю Александру Невскому прошелъ въ алтарь, гдѣ осматривалъ антиминсъ. Послѣ обычной эктени и многолѣтія, Владыка сказалъ народу краткое поученіе. Въ общихъ чертахъ содержаніе этой прекрасной импровизаціи таково. Сдѣлавъ вступленіе, въ которомъ Владыка выразилъ свою ра-

дость молитвеннаго утѣшенія съ своей паствой, Преосвященный Ораторъ перешелъ къ описанію, той великой нравственной мощи, которою такъ сильны были великіе святорусскіе подвижники и, между прочимъ, св. князь Александръ Невскій, въ честь коего освященъ престоль въ Жуковкѣ. Это духовное величіе св. угодниковъ, путемъ весьма умѣлаго подбора фактовъ изъ жизни ихъ и удачнаго комбинированія этихъ фактовъ, было обрисовано Архипастыремъ, со свойственною ему талантливостію, весьма рельефно и живо. Владыка закончилъ свою рѣчь молитвеннымъ пожеланіемъ, чтобы слушатели слѣдовали къ достиженію вѣчнаго спасенія тѣми-же путями, которыми достигли его великіе русскіе подвижники. Эта одушевленная рѣчь произвела на слушателей неотразимое впечатлѣніе. Доказательствомъ тому служатъ слезы, которыя можно было видѣть на глазахъ у многихъ. Благословивъ затѣмъ народъ, Владыка велѣлъ служить молебенъ св. кн. Александру Невскому. По окончаніи молебна, Преосвященный удостоилъ посѣщеніемъ домъ священника Іоанна Преображенскаго. Здѣсь Архипастырю имѣли счастье представиться представители отъ прихожанъ. Преосвященный выразилъ имъ свое удовольствіе по поводу внѣшней красоты и благолѣпія храма. Осмотрѣвъ представленныя причтомъ церковныя документы, Владыка похвалилъ исправное веденіе ихъ и дважды милостиво благодарилъ причтъ. Затѣмъ Преосвященный удостоилъ откусать хлѣба-соли. Во время трапезы, къ которой приглашены были присутствующіе, Владыка бесѣдовалъ. Его ласковость, общедоступность бесѣды и простое, чуждое натянутости, обращеніе буквально очаровали всѣхъ. Видно было, что благородное сердце Архипастыря доступно и открыто для всѣхъ.

Окончивъ трапезу и побесѣдовавъ еще немного,

Владыка г
ѣздъ увезъ
это навсег
торжествен
при участі
съ посохом
щеніи и зи
впервые.

ЦЕРКО

Во мн
подчеркну
школа 80-
ности ея в
по распоря
какъ выра
зываютъ дав
очередь воз
тѣ такого
лись школы

Не гов
новенія шк
народъ пред
слѣдствіе о
ли бы и пр
рой школа

Владыка поѣхалъ въ свой вагонъ, а въ часъ ночи поѣздъ увезъ изъ Жуковки дорогого Гостя. Посѣщеніе это навсегда осянется памятнымъ, такъ какъ такую торжественность общаго молебна въ нашемъ храмѣ, при участіи облаченнаго въ мантию и митру Владыки, съ посохомъ въ рукѣ, при яркомъ праздничномъ освѣщеніи и звонѣ колоколовъ, жители Жуковки видѣли впервые.

М. Амелонскій.

ЦЕРКОВНАЯ ШКОЛА ВЪ ОРЛОВСКОЙ ЕПАРХІИ.

(1885—1895 Г.)

(Продолженіе. См. № 3, 5, 6 и 7—8).

V.

Во многихъ органахъ свѣтской печати особенно подчеркнуть было то обстоятельство, что церковная школа 80-хъ годовъ возникла не изъ сознанія потребности ея въ народѣ, а навязана ему сверху,—возникла по распоряженію начальства; архіерей *императивно*, какъ выражалась мѣстная газета орловской губ., оказывалъ давленіе на духовенство, это послѣднее въ свою очередь воздѣйствовало на прихожанъ, и въ результатѣ такого постепеннаго нисходящаго давленія получились школы.

Не говоря уже о томъ, что предположеніе возникновенія школы изъ сознанія потребности ея въ самомъ народѣ представляетъ логическій кругъ, въ которомъ слѣдствіе обуславливаетъ причину,—мы ничего не имѣли бы и противъ такой постановки дѣла, при которой школа предполагалась бы народившеюся по рас-